

بدر کے 2 ہزار 313 مسلمان

Tafseer

غزوہ بدر میں تعداد کفار کی زیادہ تھی لیکن فتح مسلمانوں کا لقب بنی۔

121 -

خطبہ جو تھی تفسیر / start ہوتی ہے۔ غزوہ احد کے متعلق / پس منظر

Book تجلیات نبوت و میر نبوت (مولانا سنی الرحمان مبارکپوری)

کہتے ہیں: غزوہ احد سوالی بھری کو پیش آئی۔ قریش ابھی غزوہ بدر کے انتقام کی تیاری کر رہی تھے کہ صفحہ **قرہ** لہرا لہرا لہرا اور ایک مار لہڑ لہڑی۔ ترعیب و تحریریں کیلئے بنا کر تیار کیے یہاں تک کے 3 لہزار لشکر تیار ہو گیا۔ جس میں

(ازکا لغار) کا غصہ و عصبانیت اور انہوں نے تیار ہی تیار کر دی۔ رفا کا انہ بھرتی کا دروازہ کھول دیا مختلف لشکر اور اس طرح کے لوگوں کو بھرتی کیا۔

- 300 اونٹ
- 200 گھوڑے
- 700 زریں تھی

اس لشکر کے ساتھ کئی عورتیں بھی تھی جن کا کام اٹھکڑا کر لانا اور جوش و بہادری کی روح پھونکنا تھا۔ اس کا سبب سالار

الجوسفیان تھا۔ اور علمبردار بنی عبددار۔
 قریش میں کفار کا یہ (جو جن کے پاس جھنڈا ہے) →
 رواج تھا۔

عربیہ المراف میں ہے
 لشکر بنی جلی عین اور اور
 قریب و اور قناعت
 خانہ کعبہ اور دیوار

رہیں المنافقین ہے عبد اللہ بن ابی - آپ کی رائے سے Favoure کی -
کہ اس سے ہے سردار ہی جسم کا سرنے -
تھے کا دن تھا۔ سوال ہی بخیری کی کا تاریخ تھی۔ آپ کو لشکر کی

آمد سے ایک ہفتہ پہلے خبر ہو گئی تھی۔ آپ نے فوجی طلبہ
گردی (خفاطی دستے) کا انتظام کر لیا تھا۔ آپ کے مطابق سلمان مرہ نے اندر
آپ نے رائے دی کے مرد گلی کے کارنر لیر لڑے اور عوریں
گھروں کی چھتوں سے۔ عبد اللہ بن ابی نے اس بات کی
Favoure کی۔ لیکن جوانوں نے جوش کا مظاہرہ کیا اور بالیر ^{کلی جگہ}
لڑنے کا کہا۔ پھر آپ نے ^{لے لے لے} دستے بنائے۔

1. مہاجرین کا - علمبردار - ثعلب بن حنیفہ

2. قبیلہ اوس کا - " - اسید بن حنیفہ

3. قبیلہ خزرج - " - حضرت حباب بن منظر

* عصر کی نماز کے بعد آپ نے جبلہ احد کا رخ کیا اور مقام
شیمان پر پہنچ کر لشکر کا معائنہ کیا جو چھوٹے تھے انہیں
والیس کر دیا اللہ رافع بن خنیفہ کو چھوٹے ہونے کے باوجود
احازت دے دی گئی کیونکہ وہ پیڑ چلانے کے مالیر تھے۔ اس پر
شمیرہ بن حذافہ نے کہا میں رافع سے زیادہ طاقتور ہوں
اُسے بچھاؤں سکتا ہوں (شلت دے سکتا ہوں)۔ آپ نے دونوں
میں کشی کروائی اور واقعی شمیرہ نے رافع کو بچھاؤں دیا لیکن
شمیرہ کو بھی احازت مل گئی۔ اسی مقام پر ہی آپ
نے مغرب اور عشاء کی نمازیں پڑھی۔ وہیں رات
گزاری لشکر کی حفاظت کیلئے 50 بالیر نے دار مقرر کیے پھر
آخری اخیر رات میں فجر کی نماز سے لید کوچ (چل پڑے) کر دیا
اور شہود نامی جگہ پر فجر کی نماز پڑھی۔ یہی عبد اللہ
بن ابی نے لغات کی آید 300 ساتھیوں کو لیکر والیس
بلک گیا اس کی وجہ سے بنو سلمہ اور بنو حارثہ میں بھی
انہوں نے لہجہ کی لیر دوڑ گئی اور قریب تھا کہ یہ دونوں گروہ بھی

بہزت ے کھل کر آمنے سامنے آجانا۔

مبارزت اور قتال ے بائکل آمنے سامنے آئے اور قتل

دونوں شکر آمنے سامنے میر گئے۔ مشرکین کا علم دار اور مسلمانوں کا علم دار

طلحہ بن ابی طالب طلحہ عہد دار - قریش کا سب سے بڑا دار انسان

آمنے سامنے آئے یاں غودامیرن - وہ اونٹ پر سوار تھا اور

انہوں نے دعوت مبارزت دی - جواب میں حضرت زبیر بن عوف

آگے بڑھے - تیر کی طرح صحت رگاکر اونٹ پر جا پڑے۔

اس شخص پر پھر اس بید گرفت کر کے زمین پر گور گئے اور تلوار سے

ذبح کر دیا۔ اس پر آپ نے تیرہ تکبیر بلند کیا اور مسلمانوں نے

بھی۔ پھر اس طرح ہر طرف جنگ کے شعلے پھرتے آئے۔

خالد بن ولید نے جو اس وقت مشرکین کے جرنیل (کمانڈر)

و سگالدار) تھے - second journal

3 دفعہ کوشش کی کہ مسلمانوں کی پشت پر جا پہنچیں لیکن مسلمانوں

کے تیر اندازوں نے تیر بہت سارے مشکل کر دیا۔ اور اگلے دن واپس کر دیا۔

مسلمانوں کے تیر اندازوں نے مشرکین کے علمبرداروں پر full focus

لگوا۔ بنی عبددار کے ٹوٹل 11 اشخاص تھے جو جھنڈا اٹھال رہے

تھے مسلمانوں نے باری باری سب پر قذف کر کے فتم کر دیا اور انکا

جھنڈا اٹھوا لے کر علمبردار گئے اور جھنڈا اٹھ کر گیا۔ پھر مسلمانوں

نے ہر طرف دھاوا اٹھال دیا۔ اور ہفتوں صاف کر دیں۔

الودخانہ + حضرت عمرؓ نے بیت سے کارخانے سے انجام

دے۔

اسی سب صحابوں کے درمیان اللہ کے شہر حضرت عمرؓ

عبدالطلب شہید کر پائے گئے اپنے وحشی بن حرس

قتل کیا۔ یہ حبش علاقہ تھا جو نیزہ پھینکنے میں ماہر تھا۔

اس پر آتما حبیب بن مہزیب نے دھارہ کیا تھا کہ حضرت عمرؓ

کو قتل کر دے اور وہ اسکو آزاد کر دے گا۔ حضرت عمرؓ نے

اسلامی تحریکوں میں عدویٰ گورنمنٹوں کے قتل اور قتل - جناغہ
 وحشی ایسا جتان میں بھی کی اوٹ میں حویب کر حضرت عمرؓ کے لپٹے
 بیٹھ گیا۔ حضرت عمرؓ سترین کے ایک آدمی **صواب بن الفتح** کو
 سرفہم کر رہے تھے۔ کہ وحشی نے انہی طرف نیزہ رکے اٹھال دیا اور وہ
 مخالف تھے نیزہ ان کا ناف پر لگا۔ نیزہ ان کے دونوں بازوؤں کے درمیان
 سے نکل گیا وہ گر گئے اور وحشی نے نہ سید سکے اور انہی میں شدید درد لگا۔
 سترین بھاگ بھاگ کھڑے ہوئے وہ عدویوں جو وحشی دلا رہے تھے وہ
 بھی بھاگ نکلے مسلمانوں نے انکو پکڑ لیا اور مار مار کر بھی پھینک دیے
 اور مال غنیمت بھی اکٹھا کر دیے تھے۔ کہ میں موقع پر
 مسلمانوں کے شیر اندازوں نے غلطی کی جو انکو وہاں پھرتے رہنے
 کا کرایا تھا وہ غنیمت کے حکم میں ۶۵ آدمی پیارے سے بھیجے گئے۔

◀ خالد بن ولید نے اس موقع کو غنیمت جان کر جو پیارے پر ۱۵ آدمی
 رہ گئے تھے انکا ہتھیار لے لیا۔ انکو شدید کر دیا۔ پھر پیارے کی پشت
 سے آکر مسلمانوں کو زے میں بیٹھے گئے یعنی گھور اور کرتا
 شروع کر دیا۔ انکے سواروں نے ایسا زور دیا کہ جس سے وہ
 بھی **بھیان** کے پلٹ پڑے اور انہی سواروں میں سے ایک
 عدوت نے سب کو چھنڈا اٹھا لیا۔ پھر کیا قفا وہ کھوس لیا
 سترین مسلمانوں کے گرد سمٹ گئے اور مسلمان کچی کے دو
 پاٹ بن کر رہ گئے۔ کے درمیان آ گئے۔

◀ آپ پر سترین کا حملہ + آپ کے قتل کی افواہ
 اسوقت رسول ﷺ نے لیا تھا اور آپ کے ساتھ
 7 انصار اور ۲ صحابہ تھے۔ یہ وہ وقت تھا کہ جب
 آپ نے پیارے کے ساتھ خالد کے بندوں کو نواداریاں

دیکھا تو انتہائی بلند آواز سے پکارا کہ اللہ کا بند

میرا طرف آؤ۔ (سن اس آواز کو مشرکین کے ایک

گروہ نے جو۔ یہ گروہ سے آدھے تھے مسلمانوں میں یہاں تک

گیا اور اس آواز کا رخ کیا اور آپ پر تمام طور

محل شروع کر دیے۔ اور انکی کوشش تھی کہ مسلمانوں

کے آنے سے پہلے آپ کو ختم کر دیں اس پر آپ نے

فرمایا۔

"کون ہے جو انکو ایم سے دفع کرے اور اس کو کھلا
جنت ہے۔" وہ جنت مہر میں میرا رفیق ہوگا۔

اس پر ایک انصاری نے آگے بڑھ کر انکو پہنچے کہا اور لڑنے لڑتے

شہر پہنچے۔ اس کے بعد مشرکین نے پھر حملہ کیا پھر باہر نکلا

آئے اور آپ نے پھر یہی فرمایا۔ پھر آپ نے صحابیوں

آئے۔ پھر مشرکین نے حملہ کیا پھر یہی کیا وہ آپ

صحابی آئے اور لڑتے پھر یہی لڑے۔ یہاں تک کہ

ساتھوں صحابی شہید ہو گئے اب آپ کے پاس دو

قریش حاضر کیے تھے۔ ایک طلحہ بن عبد اللہ اور

دوسرے سعد بن ابی وقاص۔ چنانچہ اب مشرکین

نے اپنا حملہ آپ پر سزا کر دیا۔ یہاں تک کہ آپ کو

اپنا پتھر پگنیا آپ پہلو کے بل پڑ گئے اور آپ کا

پچلا دایاں رباطی دانت ٹوٹ گیا اور غلامیہ دانت

زخمی ہو گیا۔ جو سر پر پڑے گی خود شہید ہو گئے تھے وہ

ٹوٹ گئے جس سے سر + پٹیانی پر چوٹ آئی۔ انکو

سے پٹیانی اٹھری ہوئی بیڈی پر تلواریں چھڑا دیں۔

جس سے خود کی دوزخیاں اندر بردھنیں گئیں۔ گندے پاؤں

(یہی صحابی)

بھی تلوار کی ایک سخت ضرب تھی جس سے تکلیف ایک ماہ سے زیادہ لمبے تھا محسوس ہوتی رہی۔ البتہ آپ نے ڈبل زرہ پہن رکھی تھی تو وہ کٹا نہ سکی۔ یہ سب اس کے باوجود پیش آیا کہ دو قمریش میا صاحبان پر قبیل کر آپ کا دفاع کر رہے تھے۔

صاف حضرت سعد بن ابی وقاص سے اس طرح تحریر لائی کہ آپ نے اپنے زینس کے تیر انہی طرف بکھرتے ہوئے کیا۔ "جلاؤ تم پر میرے سارے باب فدا ہوں"

طلحہ بن عبید اللہ نے تنہا کھیلے سب دوڑوں کے برابر لڑائی میں کیا تھا کہ انکو 35 مارا 39 زخم آئے۔ اسے یا خود پر تلوار روکا کر بنی کریم کو درجایا جس سے کئی انگلیاں زخمی ہو کر کٹ گئیں۔ انہی انگلیاں شہید ہو گئیں اور انکا منہ سے جس کی آواز نکلی۔

آپ نے فرمایا "اگر تم سبہ اللہ کہتے تو فرشتے تم کو اٹھا لیتے اور لوگ دیکھتے رہتے۔"

رات میں حضرت جبرائیل + حضرت میکائیل آسمان سے اترے اور آپ کی طرف سے سخت لڑائی کی۔ جو سلطان بھی سدا کر آپ کی طرف آگے اور سخت دفاع کیا۔

سب سے پہلے کر آنے والے حضرت ابو بکر صدیق تھے۔ اور ان کے ساتھ ابو سعید بن خطاب بھی تھے۔ حضرت ابو بکر صدیق جاہ اپنے تھے کہ آگ بھڑ کر خود کو کڑی کھال میں آپ کے گھر میں سے۔ خود۔ لوہے کا لباس۔

لیکن ابو سعید نے خود داسم ادرک کے کڑی کھالی بن سے اپنے آگے کا دانت لڑ لیا آپ کا۔ اس کے بعد

دوسری کڑی نکالی تو دوسرا دانت بھی اڑ گیا۔ اس کے بعد دونوں نے مل کر حضرت ابو بکرؓ + البر عبیدہؓ نے طلحہ بن عبید اللہؓ کو بلھایا۔

عام حالت میں ہمیں اگر صرف دانت کا درد ہی تو ہم رات سو نہیں پاتے اور آٹ کے اتنے زخم آتے ہیں دھوا دانت مبارک شدید لڑائی میں خون بہہ رہا ہے اور طلحہ بن عبید اللہؓ کی پرواہ کہہ کر بھی اٹھ نہ سگھے۔

پھر آٹ کے پاس الورد جاتہ، فہد بن عمرؓ، عمر بن طلحہؓ، علی بن طالبؓ وغیرہ بھی آئے۔ ادھر مشرکین کی تعداد کے ساتھ صحابہ میں بھی سخت ہونے لگے۔

لیکن مسلمانوں نے غارہ روزگاد کے ساتھ مقابلہ کیا۔ یعنی بڑی بہادری کے ساتھ۔ کوئی تیر پلا دیا۔ کڑی لڑی۔ کوئی اپنے جسم پر تیروں کو سپرد کیا۔

حصہ ۱ - حضرت مخوف بن عمیرؓ کے پاس تھا (غزوہ اُحرا) مشرکین نے اُن کے دانت یا فخر اُتار کر سے حملہ کیا کہ اُنکا دایاں ہاتھ کٹ گیا اور انہوں نے حصہ ابانؓ میں پلے گیا۔ مشرکین نے اس بھی کاٹ دیا۔ پھر انہوں نے حصہ بنوں کے بل بوتے پر گردن اور سینے سے بڑے رکھا۔ لہذا رکھا۔ اور اس حالت میں شہید ہوئے اور اُنکا قاتل عبد اللہ بن گماہ تھا۔

حضرت مخوف بن عمیرؓ کیونکہ آٹ کے ہم شکل تھے اس لیے عبد اللہ بن گماہ نے واپس بلٹ کر جمع کر لیا کہ محمد قتل ہو گیا۔ یہ خبر تیزوں سے پھیل گئی۔ جس سے مشرکین کا دباؤ / Focus کم ہو گیا کیونکہ اُنکا مطالبہ اُنکا اصل مقصد یوراجر ہو گیا۔

(تھراؤ)

سڑکوں میں آنے کے بعد عام مسلمانوں کا حال

جب پر طرف سے مسلمانوں نے خود کو بگھیرا میں دیکھا تو انھوں نے
بظاہر بد نظمی کا شکار ہو گئے اور سرکاری فیصلہ نہ کر سکا زور نہ سکا
جینا کے بعض نے محمود کی طرف راہ لی اور مدینہ جا بیٹھی۔

بعض نے ادا پھاڑی گھاٹی کی طرف راہ لی اور کھجور میں بیٹھ گئے۔
بعض نے آٹے کی طرف راہ لی اور آٹے کا دفاع کیا۔

جسے کہ ان مسلمانوں نے کچھ گھمراؤ میں وہ کرسٹم میں سے لے
رہے۔ ڈٹے پے لیکن چونکہ کوئی شخص اجتماعی طور پر انکو منظم
نہیں کر دیا تھا اس لیے انہی ہفتوں میں انتشار + بد نظمی غالب
رہی۔

بے میلی ہف بلٹی دوستی پر گری یہاں تک آخری ہف تک
گرتی اور حضرت ذوالفقار کے والد عثمان خود مسلمانوں کے
پانچوں شدید مرید تھے۔ اور کہتے ہیں کہ حضرت ذوالفقار
کہیں رہے تھے کہ مسلمانوں کو یہاں سے والہ ہیں یہاں لیکن مسلمانوں
کو کہاں بیوقوف تھا۔

← عجم آتے کی شہادت کی جھوٹی خبر سن کر مسلمانوں کا دیا سیاحوش
بھی جاتا آیا انکا جوش سرد ہو گیا۔ وہ ڈوٹ کر رہ گئے اور لوگوں میں
ظہور رہی۔ عجم کو لوگوں کو جوش آیا انہوں نے کہا کہ اٹھو اور
اسی مقصد کے لیے جان دے دو جس کے لیے آئینے دی۔

مسلمانوں کی حالات کہہ اچانک کعب بن مالک نے آتے کو دیکھ لیا اور
نگہ میں آگے کی راہ بنا لیا۔ اور دو آنکھوں سے دیکھ کر آتے کو بیسیا نا بیونہ
جیرا سارک جھیا بہا تھا۔ انہوں نے فوش سیر کر ملنا آواز کیا۔

مسلمانوں فوش ہو جا رہے ہیں اللہ کے رسول! جس سے مسلمانوں
نے آتے کی طرف لوٹنا شروع کیا۔ رفتہ رفتہ 30 لاکھ آتے کے رطلع ہو
گئے۔ مشرکین نے راہ اوکھی کی بہت کوشش کی اور انہیں کوکشی

ہیں انہ دو آدمی کا بھی اکٹھے یعنی سارا گئے۔ اس حکیمانہ تدبیر سے
 مسلمانوں کو نجات تو مل گئی۔ لیکن **تیسرا اندازوں نے** جو غلطی اور آپ
 کی ناصبر مانی تھی اس کی بھاری قیمت ادائگی بریں اور گھٹائی میں۔
 مسلمان بزرگ سے نکل کر کے بعد گھٹائی میں قرار پذیر ہو چکے تھے۔
 گھٹائی (نیچے کا علاقہ پیادگان) تو ان میں اور مشرکین میں
 بعض بھلی جمعیتیں پیدا ہوئی لیکن مشرکوں کی عمدہ کرنا کی پختہ نہ
 ہوئی اور وہ گھٹائی میں ان میں حقہ رُسیا چر رہے۔

← **مشرکین لاشوں کی کا حصہ ٹٹلہ کرتے رہے۔** ان کی بے ہوشی

کرتا رہے۔ اذیت سہیاتے رہے۔
حذیب بن عدیہ نے حضرت عمرؓ کا بیٹا جاسر کے گلہ باز کا لاشوں کو
 چھایا لیکن نکل نہ سکی اور بھینٹ دیا۔

گان، ناک و حمزہ کے پار تباہ ^{یا زینب} گھٹائی اور اسکو ^{بھی} چھین لیا۔
 ← **ابو ایوب بن خلف** نے بڑے دلجوئی کا مظاہرہ ساتھ جنگ کا اعلان

اور آپ کے گھٹائی کی طرف نکل آئے کے قتل کا ٹھیکہ لیا۔ / دشوہ لیا۔
 زور کے درمیان ^{ایسا چھوٹا}

← لیکن آپ نے خود اور اہل ق کے پاس ^{نہیں} سے ایسی ضرب
 لگائی کہ وہ ابو ایوب بن خلف کو ~~کھڑا~~ خود گھوڑے کی طرح

رہ بھاگ کر چھا گیا اور بیل کی طرح جڑکا ڈھنسا مشرکوں کے پاس پلٹا
 اور ایسی مدد کے کسی ^{مشرق} مقابلہ قریب نہ ہو کر رہ گیا۔

← اسکا بعد مشرکوں کے جو آدمی آئے **ایسی قیادت ابو سفیان** + خاندان
 پیدا کر رہے تھے یہ پیار کے بعض اطراف میں چمکے۔

← **حضرت عمرو بن خطاب** + میاجر بن کی ایسا تمامت نے ان سے لڑ کر
 پیار سے نیچے اتر دیا۔ (پیشگی رائے)

← حضرت سعد بن ابی وقاص نے ایسا تیرا کرنا آدمی قتل کر کے ^{دوسروں} ^{دراخت}

مشرکوں کے مقتولین کی تعداد 22 یاں 37 ہے۔
 جبکہ مسلمانوں کے 70 تھکے۔ 41 فرناکے، 29 آدمی کے
 4 میاجر بن کے۔

ابوسفیان + خالد بن ولید نے آخری ناکام کرکٹس کے بعد مکہ

والیں کی تیاری شروع کر دی۔

آپ اذھر جب غامی کے اندر مطمئن ہو گئے تو حضرت علیؓ

محراث سے (احد کے اندر ایک چشمہ یعنی پانی لینے کے لیے آئے۔

آپ نے قدمے ناگوار برید محسوس کی اس لیے پیانو نہیں لکھیں

اس سے مُنہ دھو لیا۔ اور زخم پر ڈال دیا۔ مگر اس کے سبب زخم سے

خون بہنے لگا۔ چنانچہ حضرت فاطمہؓ نے چٹائی کا ایک ٹکڑہ جلا کر اس

پر داکھ جی کا دی اور خون ٹھہر گیا۔

حضرت محمدؐ نے خوش واقعہ پانی لے آئے جسے پی کر آپ نے انگر

کھلا۔ دعائے خیر دی۔

زخم کے سبب آجائے نماز بیٹھ کر پڑھی۔ اور مجاہد نے بھی آپ

کے پیچھے بیٹھ کر نماز ادا کی۔ اس اثناء میں صحابہ میں + انصار کی

خجھ مورتیں آئیں۔ خیر مدینہ میں جا رہی تھیں۔

جن میں حضرت عائشہؓ، ام سلیمہؓ، ام ثلثہؓ بھی تھیں۔

یہ پانی کے مشکیزہ ہوئی اور سیاہیوں کو پلاتی۔

خالد بن ادا - حضرت عمادہؓ - کہ آپ نے ایک

سوق پر فرمایا کہ میں داپٹوں دکھاتا تو عمادہؓ کو پاتا باپتس دکھاتا

تو عمادہؓ کو پاتا۔ یعنی سیاہیوں کی مرہم ہیں انکی خوراک پانی

رلانے کا نام کر رہی ہیں دلچسپی سے۔

گفتگو + قرار داد

جب مشرکین والیں کھلے پورے تیاریوں کے تر ابو سفیان پہاڑ

جیل ادا پر جڑھ کر اونجا بدلا کیا تم میں محلو ہیں کہس نے کوئی

جواب نہ دیا۔ اس نے ظہر کیا پیام میں ابو کبافہ کے سٹے ابو بکرؓ میں

ظہر کسی نے جواب نہ دیا۔ اس نے ظہر کیا کیا عمر بن خطابؓ

تراہ میں ہر کسی نے ظہر کوئی جواب نہ دیا انہوں نے مجاہد کو

آپ نے جواب دینے سے منع کر رکھا تھا۔

منع کرنے کی حکمت ہے کیونکہ سب دشمن زور پر تھا لیکن اب

آپ کی شہادت کا سن کر سبھی سیدھے تھے اگر پھر بتہ ذیل گیا تو ادھر
بڑھ جائیں گے۔ یہ حکمت تھی اس لیے منع کیا۔

ابوسفیان نے پھر کیا جواب ان تینوں سے نہ فرماتا
میرتی یہ سن کر حضرت عمرؓ نے قابو سیدھے۔

۴ وہ بولے۔ "اے اللہ کے دشمن! جتنا تو نے نام لیا ہے وہ سب
زندہ ہیں اور ابھی اللہ نے تیری رسوائی کا سامان دکھایا ہے!"

ابوسفیان نے کہا

کہ تمہارے مقتولین کا سونہرا سیدھا اور نہ میں نے حکم دیا تھا نہ تمہارا

سنا یا ہے۔ پھر اس نے نعرہ لگایا "اللہ اکبر"۔

آپ نے مجاہد کو جواب دیا "سکھایا۔ اللہ اعلم"۔

۵

پھر ابوسفیان نے نعرہ لگایا۔ کہ مجاہد عزہ ہے اور تمہارا

لے عزتہ سنیں۔

آپ نے جواب سکھایا۔ اللہ بخیر امور اور اچھے بعد کو ہی مولا ہے۔

۶ پھر ابوسفیان نے کہا

"سنو انھوں نے آج کا دن لیا آج کا دن بدر کا دن اور تمہاری

پے شامل ہے (کہیں وہ کسی کا باؤ میں کہیں کسی کے)

۷ حضرت عمرؓ نے بڑا زور سے مجاہد مقتولین جنتی ہیں اور

تمہارے مقتولین جنتی ہیں۔

ابوسفیان نے کہا تم لوں میں سے کون سا ہے۔ اگر ایسا ہے تو ہم ناماں نامہ

۸

ابوسفیان نے حضرت عمرؓ کو بلایا اور کہا "میرے اللہ کا دانا"

دے کر یہ قیمتیں کیا ہم نے محمد کو قتل کر دیا ہے جو
حضرت عمر رضی اللہ عنہما اور اس وقت قادیان میں

رہے تھے۔
ابو سفیان نے کہا عمر تم میرے نزدیک ^{عبداللہ} اللہ کے گناہ سے زیادہ سے سے اور
راست سے۔ اسے ابو عبدالوہاب نے پکارا کہ آئندہ سال ہجر ہجرت میں لڑنے
کا ارادہ ہے۔

آپ نے فرمایا
"کہ دو گھوڑے اب یہاں بیابان + تکیا دے دو میان تپہ رہی۔"

سے مسز کین کی واپسی + مسلمانوں کی طرف سے شہیدوں کی واپسی
صبر تیری۔

ابو سفیان واپس آگیا۔ اور مسز کین نے کراچی کی تیاری کی۔ وہ اونٹوں
پر سوار تھے اور بخلوں میں گھوڑے کر کے تھے اسکا مطلب انکا
ارادہ مکہ کا تھا۔ یہ مسلمانوں پر اللہ کا فضل تھا کہ مسز کین
اور مدینہ کے درمیان کوئی نہ تھا اور انکو کوئی نہ روک سکتا
تھا مدینہ جانے سے اور چلے گئے مسلمانوں کو نقصان پہنچانے سے۔
لیکن آپ نے ان کے دل + دماغ کے درمیان حائل یہ کر رکھا
ہے ارادہ بدل دیا۔

اب مسلمان شہید ذہنیوں کی بھونچ گٹانے میں ان میں آئے
بعض لوگوں نے بعض شہیدوں کو مدینہ منتقل کر دیا۔ آپ نے
حکم دیا کہ ان لوگوں کو انکی شہادت گاہوں میں واپس دیا جائے۔
سب شہداء کو غسل + طہارت کے بغیر انکے گیموں میں
یہ دفن کر دیا جائے۔ آپ نے دو دو تین تین
شہیدوں کو ایسا ہی قبہ کے اندر دفن کیا اور بعض دفعہ
دو دو شہیدوں کو ایسا ہی قبہ کے اندر دفن کیا۔

اور درمیان میں اذخر ٹھاس ڈال دی اور لید میں اس شخص کو آگے لیا۔ جسکے قدم ان زیادہ یاد تھا۔ اور فرمایا۔
 « میں ان لوگوں کے بارے میں آخرت میں گواہی دوں گا۔ »

کے قدم ان - یر اشان کو یر حال میں یر نچ میں
 فوقیت دلواتا ہے۔

کے لوگوں نے حضرت حفصہ بن غنیمہ کی لاش اس حالت میں پائی کہ زمین سے اوپر اور اس میں سے چانی ٹیکڑیاں تھیں۔ آپ نے فرمایا نہ شہید بنے غنیمہ کے پیچھے ہیں۔ واقعہ یہ تھا کہ ابھی نبی نے شادی سہریٹی تھی اور وہ بیدوں کے ساتھ محبت تھے کہ اچانک جنگ کھلے جانا پڑ گیا۔
 دلت جنابت میں شہید - غنیمہ الملائکہ

کے حضرت عمرؓ کو اتنی چھوٹی چادر میں کفنایا گیا کہ اگر باتوں دکھائے جاتے تو سم ٹھل جاتا اگر سر دکھانا جاتا تو باتوں ٹھل جاتے۔ اگر وہ پاؤں پر اذخر ٹھاس ڈال دی گئی۔ یہی صورت حضرت صفیان بن عمیر کے ساتھ پیش آئی۔

جائے مدینہ + اندرون مدینہ کے جب آپ شہیدوں کے دفن اور دعا کے وقت سے فلاح شہید کا تو مدینے کا رخ کیا۔ راستے میں کچھ مدینہ میں جنگ رشتہ دار شہید ہوئے آپ نے انکو تسلی دی اور دعا فرمائی۔ بند دینار کی ایک طورت آئیں منک شہر + بھاتی + باب شہید کے لئے ہے۔
 وہ کہنے لگی رسول اللہ کا لیکر آئیو - انکو بتایا گیا کہ جیسا آپ جانتی ہیں اللہ وہ ولی ہے میں ہے لے لے لگی

دراگھی انکو دکھلا دو۔ دوگو نے انکو اشارہ سے بتایا کہ
 آتے کر دو گلو کر بول اٹھیں۔ **قل صیبت علیہم**
 "کہ آتے کے بعد تم آتے پے"۔ **تین دنوں قریب کے وقت**
 کا شہادت کی صورت پر کیا رد عمل ہے؟ کہ آپ کی فریاد اور
 آپ کو دہریا در باقی سب سے پیش لیا گیا ہے۔

← **مدینہ منیچ کر مسلمانوں نے پنظامی حالت میں رات باری**
 انکو دکھان، علم، غم نے خود فور کر دکھا تھا کہ اسل درکن
 وہ آتے + مدینہ کی حفاظت پر معذور ہے۔
 ادھر آتے نے محسوس کیا کہ دشمن کی نقل و حرکت پر نظر
 رکھنا ضروری ہے۔ تاکہ اگر وہ مدینہ واپس آئے گی تو
 کریں تو دکھا سکیں۔ میں ہیں دو دو پادوں کے جانشین۔

← **غزہ و حمرہ الاسد**
 جتنا کہ جمع ہوئی تو آتے نے اعلان فرمایا کہ دشمن سے مقابلہ
 کیلئے چلیے اور وہ میں شخص جاسکتا جو معہم احد میں
 موجود تھا۔ لوگوں نے کیا کہا۔

سمعنا و اطعنا
 باقی کدکیوں منع کیا ہے کیونکہ جب آپ لوگ مشغول
 وقت میں فریاد تھی تو نہ آتے اب اگر شہیدوں کا خون
 نہ گناہیں آکر۔
 اور وہ مجاہد جنگ اپنے شہیدوں کے خور زخموں سے خور
 ہیں۔ یہاں آتے کا اعلان میں کر سکتے ہیں کہ
 "کہ ہم نے بات سن اور سانی"۔ **عجائب کا جواب**

